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Udsendt: 27. juni 2023 
 

Referat af bestyrelsens 1. møde 
Torsdag den 22. juni 2023 kl. 15.00 til 19.00 (senest) 
Sted: Ledreborg Allé 2A, Lejre 
 

  

D A G S O R D E N  
 
Velkomst og kort præsentationsrunde 
 
Orientering v. formanden om perioden siden tiltrædelse 
 
Beslutning 
1.1 Godkendelse af dagsorden 
1.2 Godkendelse af forretningsorden 
1.3  Konstituering – valg af næstforperson 
1.4  Forslag til Nationalparkplan 2024-2029  
1.5 Mødeplan for 2023/24 
 

Orientering 

1.6 Bestyrelsens kommissorium: Bekendtgørelse om Nationalpark Skjoldungernes Land 
1.7 Årsplan for 2023 
1.8 Budgetstatus og regnskab v/ Henrik Sidenius Paaby 
1.9 Formanden orienterer v/Torben Flinch 
1.10 Sekretariatet orienterer v/ nationalparkchef Anders Bülow 
 Opsamling og spørgsmål til udsendte orienterings-præsentationer 
1.11 Eventuelt 
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Mødedeltagere: 

Torben Flinch, formand 
Thomas Breddam, Roskilde Kommune Kommune 
Tina Mandrup, Lejre Kommune 
Tina Tving Stauning, Frederikssund Kommune 
Erik Olsen, Danmarks Naturfredningsforening 
Mette Rose, Friluftsrådet 
Henrik Svendsen, Landbrug & Fødevarer 
Tanja Blindbæk Olsen, Dansk Skovforening 
Per Frydenlund Nielsen, Dansk Ornitologisk Forening 
Jan Søndergaard, Naturstyrelsen,  
Julie Nielsen, Slots- og Kulturstyrelsen 
Thomas Mahler, VisitDanmark 
Andres Brusendorff, Lodsejerforeningen 
 
Sekretær: Anders Bülow, Nationalparkchef. Henrik Sidenius Paaby fra nationalparksekretariatet 
var tillige tilstede. 
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Beslutning 
 
1.1 Godkendelse af dagsordenen 

 

Beslutning: 

Dagsorden blev godkendt 

 
1.2 Godkendelse af forretningsorden 
 
Baggrund 
Bestyrelsen skal fastlægge sin forretningsorden, der bl.a. omfatter bestemmelser om mødekaden-
cer, beslutningskompetencer og beslutningsdygtighed.  
 
Indstilling: 
Det foreslås, at bestyrelsen tager afsæt i den tidligere gældende forretningsorden, som er vedlagt 
som bilag 1.2.1, og som har fungeret upåklageligt siden nationalparkens oprettelse.   

 
Bilag: 1.2. Forslag til forretningsorden 
 
Beslutning: 
 
Det udsendte forslag til forretningsorden blev tiltrådt 

 

1.3  Konstituering – valg af næstforperson 
 
Baggrund 
I den foreslåede forretningsorden, jfr. pkt. 1.2 skal bestyrelsen af sin midte vælge en næstforper-
son. Næstforpersonen er stedfortræder for formanden ved dennes forfald.  
 
Indstilling 
Formanden har spurgt Mette Rose, om hun vil være villig til at fungere som næstformand, hvilket 
hun har sagt ja til. Det foreslås derfor, at Mette udpeges som næstformand for bestyrelsen. 
 
Beslutning: 
En enig bestyrelse pegede på Mette Rose som næstforperson. 
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1.4  Forslag til Nationalparkplan 2024-2029 
 

Baggrund 
 
Nationalparksekretariatet har på baggrund af  

 En (selv-)evaluering af den 1. planperiode 2017-2023 
 En idéfase bestående af workshops for den forrige nationalpark-bestyrelse og –råd samt 

nationalparksekretariatet 
 En borgerinddragelsesfase bestående af 3 borgermøder – ét i hver nationalparkkommune 

– samt medieunderstøttet kampagne med opfordringer til at komme med idéer og forslag 
til den nye handlingsplan (hvor der indkom ca. 100 borgerforslag) 

 Et afsluttende møde i den gamle bestyrelse, hvor et planudkast blev anbefalet (svarende til 
det vedhæftede med enkelte justeringer efter en god og grundig dialog med formanden)  
 

udarbejdet det vedhæftede 1. udkast til ny plan for nationalparken gældende for perioden 2024-
2029. Den videre proces er herefter som følger: 

 Bestyrelsen forelægges det 1. udkast til udtalelse og kommentering på dette møde 
 Sekretariatet udarbejder på baggrund af de indkomne forslag til korrektioner det 2. udkast 

til plan, der også indeholder en miljøvurdering af planforslaget og en grafisk opsætning 
 Det 2. planudkast forlægges bestyrelsen til godkendelse den 24. august, hvorefter planfor-

slaget offentliggøres med 12 ugers frist for indsigelser. 

Indstilling: 
Det indstilles, at bestyrelsen drøfter det foreliggende 1. udkast til nationalparkplan 2024-2029 
med henblik på at sekretariatet kan indarbejde eventuelle justeringer i et 2. udkast til beslutning i 
august.    
 
Beslutning: 
Torben indledte med at orientere om, at der ligger et stort forarbejde forud for det foreliggende 
udkast, herunder borgermøder, borgerhøring med henblik på indkaldelse af idéer og workshops 
med den tidligere bestyrelse og råd. Endvidere, at tidsfristerne for vedtagelsen af den nye plan er 
stram og i henhold til de gældende bestemmelser fastlagt ovenfra. Der er derfor ikke mulighed for 
at udskyde behandlingen af planen yderligere end hvad der er fastlagt i tidsplanen, hvilket dog 
ikke skal forhindre medlemmerne i at komme med forslag til rettelser.  
 
Anders Bülow redegjorde for tidsplanen i udarbejdelsen af planen (vedhæftet). Arbejdet med den 
nye plan startede op i starten af 2022, og vi er nu nået til det punkt, hvor vi drøfter korrektioner og 
idéer fra jer, inden planudkastet skal tiltrædes af jer på mødet den 24. august. Herefter sendes det i 
offentlig høring i 3 måneder primo september, hvor borgere har mulighed for at komme med ind-
sigelser. Planudkastet med eventuelle korrektioner som følge af indsigelser vedtages herefter en-
deligt af bestyrelsen på mødet den 7. december 2023.  



  

 

Referat af bestyrelsesmøde 22. juni 2023 
5/8 

Herefter ridsede Anders hovedelementerne i forslagets handlingsorienterede del (PP vedhæftet). 
 
Generelt var der opbakning, stor ros og anerkendelse af det store arbejde, der er gjort med planud-
kastet bordet rundt.  Drøftelsen af planudkastet gav anledning til følgende konkrete forslag og be-
mærkninger: 
 
Per spurgte ind til visionens indledende formulering ”enestående natur”. Er den specielt enestå-
ende? Anders Bülow redegjorde for, hvorfor vi i en overordnet sammenhæng med sindsro kan 
kalde den enestående, da Nationalparken repræsenterer et fjordmiljø med stor international be-
tydning for f.eks. rastende vandfugle.  
 
Tina Stauning foreslog, at vi arbejder videre sprogligt med den indledende tekst i visionen, så den 
bliver mindre knudret. Endvidere foreslog Tina S at vi stryger ordet ”god” i sætningen ”National-
parken er anerkendt for god formidling…”, hvorved sætningen i virkeligheden kommer til at stå 
stærkere.  
 
Tina Mandrup supplerede med at foreslå, at visionen skal formuleres som netop en vision – hvad 
skal nationalparken blive til - og ikke som nationalparkens mission i forhold til status quo. Tina M. 
spurgte endvidere indtil brugen af ordet ”infrastruktur” i overskriften på side 49 – meningen er vel 
ikke, at nationalparken vil overtage ansvaret for den kollektive transport? Anders Bülow svarede, 
at det selvfølgelig ikke er intentionen, men derimod at understøtte en udvikling, der fremmer bru-
gen af alternativer til biltransport.  
 
Tina M nævnte endvidere, at kommuneplanerne som minimum skal revideres inden for en valgpe-
riode (ad s.11).  
 
Julie (ad s.5): Her har vi nok taget munden lidt for fuld når vi skriver at ”Lejre har været centrum 
for udviklingen af kongemagten i Danmark”. Bør ændres til ”…den tidlige kongemagt…”. Endvidere 
bør de fredede fortidsminder også nævnes under afsnittet om fredninger s. 12. 
 
Tina S. foreslog at vi i naturafsnittet bruger ordet ”biodiversitet” i stedet for ”mangfoldighed af ar-
ter” – bodiversitet er et kendt ord nu, og nogle vil spørge ind til hvad der ligger bagved ”en mang-
foldighed”. Tina S. (og flere andre) værdsatte, at muligheden for ro og stilhed i naturen bliver itale-
sat i strategien for friluftslivet – at det ikke er larmende friluftsliv, der promoveres. 
 
Per problematiserede den hyppige brug af ordet ”bæredygtighed” – det bliver lidt floskel-agtigt.  
Anders Bülow forklarede hvad det er for et bæredygtighedsbegreb, nationalparken arbejder med 
(Brundtlandkommissionens definition). Dette kan med fordel skrives explicit i planen. 
 
Anders Brusendorff foreslog, at det indskrives eksplicit (f.eks. s. 16), at nationalparkens initiativer 
på privat jord sker i enighed med lodsejer.  Dette vil bliver tilføjet.  
 
Tina M spurgte ind til, om planerne for udvidelsen af nationalparken (især mod nord) ikke skal 
indgå i planen. Anders Bülow henviste til, at udvidelsesplanerne allerede er nævnt på side 22, af-
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snit 6.1, men at sekretariatet forudser, at processen involverer så mange beslutningstagere, at ud-
videlsen ikke kan nås inden for planperioden. Anders Brusendorff fremførte det synspunkt, at hvis 
man skriver dette, vil det blive en selvopfyldende profeti – vi må gerne være mere ambitiøse her. 
Torben udtrykte enighed heri. Enighed om at stryge de sidste 2 sætninger i afsnit 6.1 således, at 
muligheden for at gennemføre udvidelsen inden for planperioden holdes åben. 
 
Mette spurgte ind til bilaget med de indkomne borgerforslag. Henrik Paaby sender listen ud sam-
men med referatet. 
 

 

1.5  Mødeplan for 2023/24 

Der foreslås følgende mødedatoer for bestyrelsen i det kommende år: 

Møde 
nr. 

Dato Særlige punkter 

2  24. august 2023 - Godkendelse af 2. planudkast  
- Udpegning af NP-råd 

3 7. december 2023 - Endelig godkendelse af Nationalparkplan 
- Godkendelse af årsplan 2024 for Nationalparken 

4 14. marts 2024 - Godkendelse af årsregnskab 2023  

5 13.-, 14. og 15. juni 2024 Studietur med Råd og Sekretariat 

 

Beslutning: 

Generelt ændres mødetiderne for bestyrelsesmøderne til kl. 16.00 – 18.00 

Mødet den 24. august udstrækkes med ½ time, så det finder sted kl. 16.00 – 18.30 

Der er opbakning til gennemførelse af en studietur – men ikke på de foreslåede datoer, da der er 
sammenfald med Folkemødet på Bornholm. Sekretariatet sende forslag ud til alternative datoer.   

Henrik Paaby sørger for kalenderindkaldelse af de planlagte bestyrelsesmøder 
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Orientering 

 

1.6 Kommissorium: Bekendtgørelse om Nationalpark Skjoldungernes Land 

 Bilag 1.6 - Bekendtgørelse om Nationalpark Skjoldungernes Land 

 
1.7  Årsplan for 2023 
 

Bilag 1.7 – Årsplan for Nationalpark Skjoldungernes Land i 2023 
 
Torben og Anders Bülow orienterede om de vigtigste emner i årsplanen.  

 
1.8  Budgetstatus og regnskab  
 v/ Henrik Sidenius Paaby 
 

Bilag 1.8a – Budget, prognose og regnskab juni 2023 
Bilag 1.8b – Eksterne bevillinger 
 
Henrik Paaby redegjorde for nationalparkens budget, der er projekt-styret og dynamisk i 
den forstand, at der ikke stiles mod en rigid overholdelse af grundbudgettet (formuleret på 
projektniveau forud for finansåret), men derimod mod en overholdelse af nationalparkens 
økonomiske ramme (finanslovsbevilling) i ikke blot det indeværende budgetår, men også de 
kommende budgetår samt nationalparkens planmål. Dette fordi en betydelig del af national-
parkens aktiviteter finansieres helt eller delvist af eksterne fondsbevillinger. Oversigten 
”Budget, prognose og regnskab” udsendes til hvert bestyrelsesmøde, og holder økonomi-tal 
på det overordnede tema- og strategiske niveau. Hvis nogle har lyst eller brug for mere spe-
cificerede tal – f.eks. på projektniveau – kan dette leveres.  
Oversigten ”Eksterne bevillinger” viser beholdningen af eksterne bevillinger samt hvad der 
er forbrugt af disse til dato (også før finansåret). Flere bevillinger strækker sig over flere år.  

 
1.9   Formanden orienterer 

v / bestyrelsesformand Torben Flinch 
 
 Torben orienterede om, at han har modtaget en invitation til formandsmøde med de øvrige 

nationalparker til september 
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1.10  Sekretariatet orienterer 
Opsamling og spørgsmål til udsendte orienterings-præsentationer 
v/ nationalparkchef Anders Bülow 
 
Bilag 1.10.a – Orienteringspræsentation for bestyrelsen af 25. maj 2023 
Bilag 1.10.b – Præsentation fra borgermøder af januar 2023 

  

Anders Bülow orienterede om sin deltagelse på hhv. Naturmødet i Hirtshals og Folkemødet på 
Bornholm, hvorfra hans generelle indtryk er, at den politiske opbakning til nationalparkerne aldrig 
har været større end den er nu.  

 

1.11 Eventuelt  

Intet 

 


